

弘扬吕梁精神 奋进新时代 ——纪念改革开放40周年

麻拴民：敢叫日月换新天

□ 管佩



天和商厦——坐落在文水县城寺楼的四层商厦大厦，在文水人的心中一直占据着重要地位。还记得小时候爸妈带我去逛电器首选的就是有天地人和之意的天和商厦。它成立于1985年，前身为华丽商店，是以家用电器、摩托车为主的大型购物殿堂，是文水商业界响当当的老字号。经过三十多年的发展历程，天和商厦现有三个自有卖场，营业面积4000平方米，固定资产1000余万元，在文水各个农村有数十个网点，经营着“海尔”、“创维”、“长虹”、“美的”等数千个品牌的电器商品。现有员工百余名，是文水县最大的家电经销商。

这座文水家电王国的原董事长麻拴民，现任经理麻光民，兄弟二人都是文水商业界的翘楚。我们今天把目光转向大哥麻拴民，追寻文水商业改革发展中的故事。

经历就是财富

麻拴民是个不甘寂寞、不愿固守清贫的开拓者。他自小便表现出了卓越的商业天赋。1963年，13岁的他骑车还不上座，暑假便和小伙伴经过60多里的山路去汾阳高家庄贩果子，五分钱一斤拉回来后，再以一毛五的价格卖出去，通过赚取微薄的差价，一个月可以赚到15块，相当

于一名普通教师一个月的工资。这让他尝到了做生意的甜头！

一个半娃娃为了生活富裕，不辞奔波，不断实践不断探索。入社时期他白天在农业社干活儿赚工分，晚上在雇主家当泥瓦匠，横冲直撞杀进了建筑业。北街学校盖教学楼，他白天跟着建筑队砌砖，晚上手工磨砖做活，三天三夜不眠，如果不是超强的意志力，任何一个人都难以胜任。是的，一个人，只要心中有远方，眼前的一切磨难都会化作前行路上的铺路石。

接触的人多了，麻拴民有一个想法在脑中萌芽并疯狂生长：只有成立正规的大公司，才有更大的竞争力，才会有更大的市场。1982年麻拴民拉起自己的建筑工程队，1988年转改为建筑公司。他越干越有劲，卫生宿舍区、棉麻公司300米库房、防疫站办公区、人民医院办公楼、木材公司、计生委、计量局办公楼都在他手里相继拔地而起。

干一行，专一行。常年与水泥、石灰打交道的麻拴民眼光却不局限于此。他善于发现问题，且能圆满解决问题，这注定了他是个不平凡的人。八十年代末，国家、集体、个人建筑规模不断扩大，对建筑的要求也一并提高，麻拴民很快预测到社会上将需求一种耐冻、耐磨、美观大方的室内外地面装饰材料。马不停蹄地，他外出考察，学习先进工艺、购置设备，成功引进机压水磨花砖生产线，产品很快打开市场，并在晋中、吕梁一带享有盛誉。不仅如此，他还发明了一种运用化学材料与建筑材料聚合而成的“日光节能温室支架”，这项创举在1993年4月阳泉召开的农业部“全国北方10省市日光节能温室现场会”上受到与会专家的一致好评。

在建筑的领域里，麻拴民可以说算得上功成名就，但是这个“野心勃勃”的人并不满足于于此，他在寻找更大的发展机遇。

转战第三产业

1990年，麻拴民两兄弟到南方旅游。九十年代的广州，高楼大厦鳞次栉比，打扮时尚的行人熙熙攘攘，商贸流通繁荣，这个不夜城对他的触动很大，他从内心认识到第三产业尤其是流通产业对社会的影响，流通活了，经济就都活了。他立即动了发展第三产业的心思。

带着对美好未来的期盼，带着年轻的激情和干劲，两兄弟经过一番考察，决定在县城中央建造一座商厦大厦大展拳脚。开玩笑？这岂是动动嘴皮子的事，资金、货源、销路、经验都是必须要考虑的内容，可麻拴民胆子很大，一旦是他想做好的事，几头牛也拉不回来，而且还要做到最好！果然，经过一年多夜以继日的拼搏，由麻拴民亲自设计施工的商厦大厦屹立在凤凰古城中央。这座造型美观大方、设计科学合理的商厦，成为当时乃至今天文水县的地标建筑。

1994年，万众瞩目的天和商厦正式开张，琳琅满目的家电、耳目一新的经营模式很快打破了国有经济一统天下的局面，生意蒸蒸日上。但麻拴民并不沾沾自喜，他深刻体会到国营经济的弊病，在注重商品质量的同时更加注重创新。“没有思想大解放，就不会有改革大突破！”善于学习和思考的他，思维和眼界更加开阔。他首先从客户需求出发。一直以来，麻拴民就有一个深刻的认识：创业者想要成功，就一定要懂得客户需求！如何让消费者感受到宾至如归的喜悦，天和商厦在员工培训上有一套，他们信奉“客户第一，诚信至上”的处事法则，锻造出一支服务热情周到、能够指导顾客理性消费的营业员队伍。在沟通技巧上，麻拴民的做法开启了优秀服务窗口的先河，电话接通时一句“你好，天和商厦”赢得县电信局发文表扬，更赢得万千消费者的心。其次，建立强有力的售后服务团队。天和商厦攻无不克，还在于他建立了坚固的护城河，天和集中马力，倾注到“售后”这个方向，形成竞争壁

垒，保证在消费者心中、在行业心中，天和才是家电行业真正的代表。也正是这种坚持对客户负责、对产品负责的态度，让公司业务扶摇直上，在家电行业直接出名。第三，则要归功于他敢为人先的气魄。在天和开张的第二年，他率先引进专卖店制度，开设了“海尔专卖店”，这一下子成为文水的一件稀罕事。麻拴民解释说，“解放思想要有现实立足点，这个立足点就是创新。我们一方面要通过不断创新体制机制来最大限度发挥创新红利，另一方面要有发展的眼光。”果然，这个专卖店一经面世，就赢得广大群众的青睐。就此，“铁人三项”理论成为助力天和脱颖而出、并成长为文水家电王国的秘密所在。

热心社会公益

富而思源，不忘乡梓深情，创业成功的麻拴民常说，是文水这片热土给了他创业的机会，作为文水的一份子，他愿意为家乡贡献自己的微薄之力。从天和事业退下来后，他积极投身社会公益事业，捐资修建麻寨学校，捐助贫困失学儿童，为文水高考状元发放助学金，为临县旱灾捐款……受到文水县委统战部、工商联、总工会的表彰奖励。麻拴民常对年轻人说：“年轻人不能老想着当老板，要从小事做起，多吃苦，关注细节，这样才能做大事。”他是这么说的，也是这么做的，五十年来，他兢兢业业，奋战在一线，坚信一分耕耘一分收获。人们戏说老麻不会活，但他却甘之若饴。

岁月无痕，人心有碑。麻拴民把“解放思想”这个改革开放的最大法宝落到了实处，也收获了思想解放带来的巨大红利。正是靠着敢想、敢当、敢为，用对解放思想的深刻理解和精彩实践，不断赋予改革开放新内涵。进入新时代，改革开放进入深水区，麻拴民兄弟的创业精神永不过时，它必将引领年轻人继续砥砺前行，在新时代奋斗出新路……



为深入推进城乡环境卫生整治百日专项行动，尽快改善城乡环境卫生面貌，本周，文水县以点带面，在全县范围内开展环境卫生专项整治行动，切实解决“脏、乱、差”问题，进一步巩固美丽乡村建设成果，积极营造干净整洁的乡村环境。图为文水县凤城镇南徐村垃圾清理现场。刘越 摄

成都盛元阳光环保科技有限公司向文水县慈善总会捐赠价值95万元的物品

本报讯 11月21日，以“健康饮水、村寨亮化”为主题的捐赠活动在文水举行。此次活动，成都盛元阳光环保科技有限公司向文水县慈善总会捐赠价值95万元的物联网智能净水机65台和太阳能路灯210盏，涵盖全县199个行政村以及县政务大厅、信访接待大厅等公共服务区域。盛元阳光环保科技有限公司采用先进的物联网智能技术，打造高端洁

净的净水机，致力于让老百姓喝上安全、健康、高质量的饮用水，积极投身社会慈善事业，树立公益形象。捐赠活动后，文水县慈善总会和盛元阳光环保科技有限公司人员将对各单位和各乡镇进行统一安排安装，并在文水县天和家电内设置售后服务，确保所有单位乡镇用户的使用感受达到最佳。

(韩清雨)

文水县构建“三治”体系解社会治理难题

本报讯 今年以来，文水县从基层基础扎实做起，探索建立“四个三”工作机制，积极破解基层社会治理难题，着力打开基层社会“自治”新局面。该县建立新时代村规民约，探索成立红白理事会、环卫保洁、治安巡查队等多个自治组织，培育“法治”新观念，组织县乡两级司法部门开展法治宣传，引导群众学法用法、办事依法、遇

事找法。在基层社会大力营造“德治”新风尚，深入开展“诚信家庭”、星级文明户、新乡贤等评选活动，开展“道德讲堂”，开设农家书屋，利用农闲时节，开展冬春农民素质大培训。建立健全“三治”体系，从上而下投入探索和实践，积极解决基层社会治理难题，让基层社会成为人民心中的好社会。(韩清雨 张致照)

文水县新的社会阶层人士联谊会成立

本报讯 新联会是集统战性、联谊性、专业性于一体的社会团体，是新形势下党委、政府联系新的社会阶层人士的桥梁纽带，是开展新的社会阶层人士统战工作的主要载体。11月16日，文水县召开新的社会阶层人士联谊会成立大会暨第一次会员大会。

会议通过举手表决的方式选举文水县新的社会阶层人士联谊会第一届理事会理事；选举魏俊平为文水县新的社会阶层人士联谊会第一届理事会会长，贾利民等9名同志为副会长，楚丽梅当选为理事会秘书长。新当选的文水县新的社会阶层人士联谊会第一届理事会会长魏俊平作了表态发言。他表示，新联会成立以后，将以身作则，促进本会健康发展，将努力为广大会员搭建一个沟通、交流和协作的平台，凝心聚力，充分发挥好组织优势，带领广大会员在县委、县政府、县委统战部的中心工作中勇挑重担，不断开创新联会工作的新局面。(武添鑫)

文水县积极探索基层党建工作新路子

本报讯 今年以来，文水县按照党的十九大提出的党的建设总要求，不断探索新时代党建工作的规律和方法，狠抓基层党建、基层组织、基层党员，积极探索城市基层党建工作的新路子，切实把党的政治优势和组织优势转化为基层治理优势。该县11个城市社区同步成立党组织，着力打造2个示范点，构建城市社区工作新格局；非公经济组织党组织覆盖率91.2%，工作覆盖率100%；社会组织党组织覆盖率91.3%，工作覆盖率100%，通过党建引领基层治理不断夯实、深化。大力实

施村、社区支部书记培养工作和村“两委”提升行动，将符合条件的返乡人才吸收到村“两委”班子中，真正建设让群众想得起、找得到、靠得住的基层党组织。打响“胡兰”党建品牌，开展“农村本土人才回归工程”，截至目前，台账在列人才396名，其中意愿回村任职人才124名，已回村任职人才62名，回乡创业人才98名，农村后备人才164名。该县逐步实现“基层党建引领基层组织，基层组织发动基层党员，基层党员领跑基层治理”的新格局。(武添鑫 张致照)



11月19日，文水县众成中学被山西省拳击协会确定为“山西省拳击青少年培训基地”，这是“拳击进校园”活动中全省第一个被确定为拳击培训基地的学校。这将为众成中学特长生教育注入新的生机和活力，不断促进众成中学“打造精品，发展特色”的办学战略再上新的台阶。武添鑫 王喜满 摄

吴德本：百岁人生永远向上

□ 王丽红

在文水县有这样一位老人，名叫吴德本，2018年已经103岁了。笔者见到他时，只见他正襟危坐，眼睛微闭，正在养息。虽已到耄耋之年，但吴老精神矍铄，身体依然强壮。正值改革开放四十周年之际，让我们一起走近他，听听他的百年故事，了解他的百岁人生。

困难面前永远向上

吴德本是文水堡子村人，15岁到文水“天和”商号当学徒。商号倒闭后，他与合伙开创了北街“大盛和”商号。年轻、富有朝气和魄力，他决心在文水商界闯出一片新天地。凭着一份创业的自信和勇气，有着当学徒时积累的经商经验，他股份虽少，却被推上大掌柜的位置。多年来，他将“大盛和”商号经营得风生水起，在文水商界风靡几十年，他也成为文水商人的杰出代表。

1948年，因为向八路军供应棉布、食盐、煤油、火柴等物资，商号被国民党政府以“通共通匪”罪进行搜查，将所有资金、物资洗劫一空，商铺被釜底抽薪，无法营业面临倒闭状态。“人在钱无，人钱全在；人无钱在，人钱全无”，这是他的至理名言。面对即将倒闭的困境，吴德本不甘心也不灰心，他决定咬牙坚持，只要在在，就可以重新起家。他系上围裙亲自带领工

人下作坊制饼干、炸油麻花，又网罗人才，从清源聘请了一位叫雷世忠的青年做醋师傅，兴办了文水有史以来第一家熏醋作坊。为了留住人才，他四处托人觅煤，为雷世忠定下了一门好亲事。自己没房子住，又掏钱在南关买了两间正房给其居住。这两件事让雷师傅深受感动，他决定把自己的祖传做醋手艺全部留给“大盛和”。大盛和产的老陈醋味道纯正，酸香可口，久存不坏，一上市，便受到文水百姓的青睐，居民蜂拥而至，订单接连不断。大盛和陈醋的热销带动了其它产品的销售，一个濒临倒闭的字号又恢复了昔日的辉煌，变成了文水县城商辅中的佼佼者。1951年，文水县工商联第一届代表大会召开，吴德本被选举为第一任工商联主任。他响应党的号召，发挥示范带头作用，主动配合政府进行资本主义工商业改造，实现公私合营。在“四清”和“文革”中被打成右派、资本家、反革命，几经磨难，但他从来没有抱怨过党和社会，埋怨过任何人，因为他相信，命运总有一天会转弯。

利益面前信义至上

1978年吴老平反，他已经62岁了。不久，党的十一届三中全会召开，改革开放的春风吹遍了文水大地，也吹到了他的心里。已到花甲之年的他，那股改革的干

劲、闯劲，一点都不输给年轻的小伙子。1980年，文水县果品公司成立小商品批发部，他将主任的职位接了过来，当起了小商品的“大掌柜”。从部门的筹建、员工的管理、业绩的拓展，他利用丰富的经商经验、优质的经营之道和过硬的从业技能，带领员工做好商品批发和经营，取得了当时所有部门中最好的业绩。

经商之道，信义为本。在吴德本的身上，有着晋商“重商立业，信义至上”的大家风范。他深知“经商重信义，无德不商”的道理，无论是做人，还是经商，他都是人如其名，以德为先，信义为本。记得有一年夏天，有位汾阳小相村的批发经营商来进货，多收了人家四块五毛钱，老吴迎着烈日，骑着自行车，走了30多里的路，把钱退回到客户手里。这件事后，小商品的营业日渐红火，利润成倍增长，客户都在说：“文水商厦”真得是吴经理，为退客户四块五，顶日骑车30里，这样的好人谁不想打交道呢？”他用行动教育员工，做买卖不能急功近利，要实实在在，诚信经营。1993年11月14日，是吴德本77岁生日，老伴和子女们早早张罗好，准备好好热闹一番。可老吴因为进货人多，忙到中午一点半才回来。刚刚准备吃饭，便来了一位苍儿会的客户来家里找他进货，老吴二话不说，放下碗筷，便和客户离开了。



原来苍儿会只有下午3点半的班车，如果迟了当天就回不去。老吴考虑到客户的具体情况，宁可自己不便，也要给客户方便。他说：“做人要讲义气，做生意更是。”就是这样的一件件小事，成就了小商品批发部多年骄人的业绩，成就了一位商人一辈子成功的理想。

1994年，吴老从岗位上退了下来，但他的经商故事仍在民间流传。他曾从巅峰跌入低谷，但他从不向命运低头；他不怕艰难困苦，不放弃、不懈怠，鼓起勇气再次出发，实现了凤凰涅槃，赢得了人生的幸福！2018年，吴老已经103岁了，衷心祝愿吴老身体健康，吉祥如意！

山西省党校教授张志强“送教下乡”到文水

本报讯 11月16日，文水县邀请山西省委党校、山西行政学院哲学部主任张志强教授做客“文水大讲堂”，做了一场题为《习近平治国理政的哲学智慧》的精彩讲座。张教授结合习近平新时代中国特色社会主义思想和思想，运用独特的角度、典型的事例和通俗易懂的语言，告诉大家学习把握习近平新时代中国特色社会主义思想在把握贯穿其中的马克思主义观点、立场和方法。要从战略的高度，全局的高度，从理论和实际相结合、国内和国际相贯通、历史和现实相联系的高度把握习近平治国理政思想，做到主观和客观的统一，历史和现实的统一。讲座深入浅出、内涵丰富，具有很强的系统性、理论性和指导性。据了解，此次文水大讲堂是省委组织部“送教下乡”的重要步骤，也是深入贯彻《2018—2022年全国干部教育培训规划》和全国、全省、全市组织工作会议精神的的重要举措，对于全面从严治党，进一步增强党员领导干部执政本领的八项要求，更好地服务脱贫攻坚、环保攻坚行动等中心工作起到积极的推动作用。(王丽红)

张志刚：家乡在我心中

□ 韩清雨

可以为家乡的经济发展添一份力，为家乡增加一些就业岗位。说到这些，张志刚情不自禁地露出了笑容。

简单的衣着，忙前忙后亲力亲为的身影，是笔者对张志刚的第一印象。在我们的采访过程中，他大到产品的模具细节，小到工人的工作餐都亲力亲为，完全没有大老板的模样，俨然一副实干家的风采。

山西鑫泰恒力机械制造有限公司成立于2017年8月，拥有15000多平方米的生产车间，有一条预发泡、成型、烘干和挂涂的白模成型生产线，现在已进入设备调试试生产阶段，预计明年年初正式生产销售。生产线负责人向我们介绍到，企业采用了全国先进的自动化生产线，生产规模是完全范围内最大的，并且安装有通过活性炭、光氧净化布袋除尘的一系列设备，以确保环保达标。说到环保，张志刚按耐不住的说：“我们的生产线最先进，生产规

模在全县最大，但是我们不以污染环境为代价，我们回来就是建家乡，帮家乡，坚决不给家乡增添负担。”据了解，企业三期工程将投资一千万建设砂铸流水线一套，进一步扩大企业生产模式。

张志刚回忆到：“在刚创办公司的时候，我们得到了县委、县政府以及乡镇党委、政府的大力支持，在办理相关手续的时候用了不到两个月时间就基本办齐了，相关领导一直都在关注企业的创办进度，这对于我们来说都是莫大的鼓励”。据了解，企业创办初期到现在已经为当地解决了150余名群众的就业问题，随着企业的不断发展，企业将继续带领当地群众共同发展。

栽下梧桐树，引来凤凰归。月是故乡明，寸草报春晖。张志刚带着对家乡的赤诚之心，带着县委县政府以及乡镇政府的殷切期盼，带着市场经济多年的历练，正在朝着未来蓬勃发展之路走来。